                                                                                                                Nowy Tomyśl, 02.03.2005r

              Test  dla  uczniów  szkół  podstawowych  I  Powiatowego   

              Turnieju  Matematycznego  „PIRAMIDA”
              „ MOJA MAŁA OJCZYZNA – POWIAT  NOWOTOMYSKI”.

                                                                    „ To, co musiałeś odkryć samodzielnie

                                                                       zostawia w twym umyśle ścieżkę,

                                                                       którą w razie potrzeby możesz pójść jeszcze raz.”

                                                                                                                   (G.Ch.Lichtenberg)

Instrukcja dla ucznia:

1. Na karcie odpowiedzi wpisz swoje imię i nazwisko oraz nazwę szkoły.

2. Przeczytaj uważnie wszystkie teksty zadań.

3. W zadaniach są podane cztery odpowiedzi: A,B,C,D. Wybierz tylko jedną odpowiedź

    i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą na karcie odpowiedzi.

4. Staraj się nie popełnić błędów przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jeśli się pomylisz, błędne 

    zaznaczenie otocz kółkiem i zamaluj inną odpowiedź.

5. Nie używaj korektora.

6. Do swoich obliczeń czy zapisów możesz wykorzystać brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie 

    będą  sprawdzane i oceniane.

7. Nie używaj kalkulatora.

8. Możesz uzyskać maksymalną ilość punktów 15.

9. Na rozwiązanie 15 zadań masz 30 minut czasu.

                                                          POWODZENIA!

   

Zadanie 1. (0-1 pkt.)

Powiat nowotomyski jest jednym z większych powiatów w zachodniej części województwa wielkopolskiego. Zajmuje obszar 1012 km2 i jest rejonem atrakcyjnym dla turystów 

i inwestorów. Powierzchnia powiatu w hektarach wynosi:

(1 hektar = 10000m2)

A. 1 012 000 ha

B. 101 200 ha

C.  10 120 ha

D. 1 012 ha

Zadanie 2. (0-1 pkt.)

Z Kuślina odległość do najbliższego międzynarodowego portu lotniczego Poznań – Ławica wynosi 40 km. Samochód jadący ze średnią prędkością 80 km/h pokona tę odległość 

w czasie:

A. 20 min.

B. 1/3 h

C. 30 min.

D. 2 h

Zadanie 3. (0-1 pkt.)

Odległość między Nowym Tomyślem, a przejściem granicznym w Świecku to 120 km. Na mapie odcinek łączący te miasta ma długość 6 cm . Mapę wykonano w skali:

A. 1 : 2 000 000

B. 1 : 200 000

C. 1 : 720

D.  1 : 720 000
Zadanie 4. (0-1 pkt.)

Król Władysław Jagiełło w 1414 roku zezwolił na założenie na prawie magdeburskim miasta Wojcieszyno – obecny Lwówek. Lwówek uzyskał prawa miejskie w wieku:

A. XIV w

B. XV w

C. XIII w

D.  XVI w
Zadanie 5. (0-1 pkt.)

W nowotomyskim gimnazjum hala widowiskowo- sportowa wraz z widownią ma wymiary 42m ( 24m. Powierzchnia hali wynosi:

A. 1 008 m

B. 10 800 m2
C. 10 008 m2
D.  1 008 m2

Zadanie 6. (0-1 pkt.)

We wsi Przyłęk powstałej w 1704 roku rosną w jednym rzędzie potężne dęby wpisane do rejestru pomników przyrody: dąb „ Piotr” o obwodzie pnia 540cm i dąb „ Jakub” 

o obwodzie pnia 460cm. Różnica obwodów pni wynosi:

A. 80 mm

B. 0,8 m

C. 120 cm

D.  80 dm
Zadanie 7. (0-1 pkt.)

Nowy Tomyśl założył Feliks Szołdrski na mocy przywileju lokacyjnego wydanego 

w 1786 roku przez króla Stanisława Augusta Poniatowskiego. Ile lat do chwili obecnej Nowy Tomyśl jest miastem?

A. 119 lat

B. 218 lat

C. 219 lat

D.  196 lat
Zadanie 8. (0-1 pkt.)

Gmina Miedzichowo to region zasługujący na miano „Krainy Jezior i Lasów”. Jej powierzchnia zajmuje 2085 ha, z czego około 70% stanowią sosnowe lasy i czyste jeziora. Powierzchnia lasów i jezior to:

A. 1459,5 ha

B. 14595 ha

C. 1459,7 km2
D.  1496 ha
Zadanie 9. (0-1 pkt.)

Jeden z największych parków krajobrazowych w Wielkopolsce – park w Wąsowie rozciąga się na powierzchni 50 ha, a park krajobrazowy w Michorzewie zajmuje powierzchnię 

8,4 ha. Jaki procent powierzchni parku w Wąsowie stanowi powierzchnia parku 

w Michorzewie?

A. 16,8 %

B. 0,168 %

C. 595,2 %

D. 5,95 %

Zadania 10. (0-1 pkt.)

Opalenica ma charakter miasta przemysłowo- usługowego. Najważniejszym zakładem przemysłowym jest cukrownia uruchomiona w 1884 roku. W rekordowym roku 1998 przerobiła ona 319 tys. ton buraków na 46 tys. ton cukru. Ile ton buraków potrzeba na wyprodukowanie 1 tony cukru? Wynik podaj w przybliżeniu do części setnych.

A. 6,94 t

B. 6,80 t

C. 7,00 t

D. 6,93 t

Zadanie 11. (0-1 pkt.)

W Porażynie przy stacji kolejowej na linii Poznań- Rzepin znajduje się tartak jeden 

z największych w Wielkopolsce. Ile m3 drewna można załadować na wagon w kształcie prostopadłościanu o wymiarach: 6,5 m ( 2,3 m ( 1,8 m ?

A. 26,91 m

B. 26,91 m3
C. 2,691 m3
D.  26,91 m2
Zadanie 12. (0-1 pkt.)

Cechą lasów bolewickich jest sosna stanowiąca miejscowy ekotyp tego gatunku, podlegająca szczególnej ochronie. Na powierzchni 150 ha tworzy ona drzewostany nasienne. 1 hektar lasu pochłania rocznie 400 ton dwutlenku węgla, a ściółka leśna kolejne 200 ton. Jaką ilość dwutlenku węgla pochłonie rocznie wyżej wymieniony las?

A. 600 t

B. 90 000 t

C. 60 000 t

D.  30 000 t
Zadanie 13. (0-1 pkt.)

W Kopankach na strychu w ponad 100-letniej szkole zagnieździła się kolonia około 300 nietoperzy. W związku, z czym w roku 1999 otwarto tam obserwatorium „ Batmanówka”. Liczbę nietoperzy można zapisać w postaci :

A. 15 ( 200

B. 3000 : 100

C. 3 ( 102
D.  0,3 ( 102
Zadania 14. (0-1 pkt.)

Grupa gimnazjalistów zorganizowała wycieczkę rowerową z Nowego Tomyśla do Zbąszynia czarnym szlakiem długości 25,5 km. Kolejnym etapem wyprawy był przejazd zielonym szlakiem wokół Jeziora Zbąszyńskiego, a następnie powrót tą samą trasą do Nowego Tomyśla. Uczniowie przejechali łącznie 70,5 km. Długość szlaku zielonego wokół Jeziora Zbąszyńskiego wynosi:

A. 19,5 km

B. 4500 m

C. 19,5 m

D.  45 km
Zadanie 15. (0-1 pkt.)

Nowy Tomyśl położony jest w zachodniej części Wielkopolski w odległości 200 km od Berlina. Odległość z Nowego Tomyśla do Berlina na mapie wykonanej w skali 1: 5 000 000 jest równa:

A. 40 cm

B. 2,5 cm

C. 25 cm

D.  4 cm 

Odpowiedzi do testu:

	Nr zad.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Poprawna odpowiedź
	B
	C
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	A
	D
	B
	B
	C
	A
	D


                                                                                                 Test opracowały:

                                                                                            mgr Jolanta Spychała

                                                                                            mgr inż. Ewa Kuśmierska

